

Cím: .....  
Rendfokozat: .....  
Tábori posta: .....



# **Hörösvidék**

**független keresztény politikai napilap**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:  
**M I G E N D E Z S Ö**

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.  
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.  
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141.

## **A szociális fejlődés útján**

A kormány szociális programjának megfelelően célul tűzte ki a dolgozó társadalomról és elsősorban a széles alsóbb néprétegekről való szociális gondoskodás kiterjesztését és a gondoskodás mértékének a változott viszonyokhoz való alkalmazását.

Ezen a téren jelentős lépés az a két kormányrendelet, amely a mezőgazdasági társadalombiztosítás körében a szociális gondoskodást újabb néprétegekre terjeszti ki és a szolgáltatások emelését, valamint a szolgáltatásokra vonatkozó jogosultság méltányosabb megállapítását rendeli el. A kormányrendelet kiterjeszti a baleseti biztosítás kötelezettségét — az OMBI-nál már eddig is kötelezően biztosított munkavállalókon felül az aratómunkásokra, az ipari társadalombiztosítás körébe nem tartozó erdei munkásokra és napszámosokra, a legalább egy hónapra leszerződött összes gazdasági munkavállalókra és a gazdasági gépek mellett nem bér munkásként dolgozó összes személyekre, mint például az egymást kiegészítő gazdákra is.

Baleseti bekövetkezése esetén az OMBI eddig csak akkor adhatott kártalanítást, ha a baleset időpontjában érvényes biztosítás állott fenn. Ez súlyos hátrányt jelentett a balesetet szenvedők részére, de sok esetben rendkívüli anyagi megterhelés származott ebből a biztosítást elmulasztó munkaadó számára is. A biztosítottak szociális érdekvédelme érvényesül a kormányrendelet intézkedésében, mely szerint a baleseti bekövetkezése után az OMBI a szolgáltatásokat, haladéktalanul nyújtja, tekintet nélkül arra, hogy egyébként a biztosítási kötelezettség alá eső munkavállaló biztosítva volt-e vagy sem. Ha a munkaadó a kötelező biztosítást elmulasztotta, akkor természetesen tartozik az OMBI-nak megtéríteni a kártalanítás költségeit.

A rendelet gondoskodik arról, hogy az OMBI a balesetek megelőzése érdekében balesetelhárítási rendszabályokat léptessen életbe.

A szociális gondoskodás kiterjesztését szolgálják a kormányrendelet intézkedései, amelyek értelmében a mezőgazdasági törvényes érdekképviseletknél, a vizitársulatoknál, a hegyközségeknél és egyéb kényszer-társulatoknál alkalmazott, de eddig nyugdíjbiztosítási kötelezettség alá nem esett munkaerőket bevonja a gazdasági nyugdíjbiztosítás körébe. Ugyancsak bevonja a kormányrendelet a gazdasági nyugdíjbiztosításba a gazdasági altszektéknek tekintendő személyeket, vagyis azokat, akik nem gazdasági munkavállalóknak, hanem egyszerű gazdasági munkavállalóknak minősülnek, vagy bizalmi jel-

legű gazdasági munkát végeznek, mint például a béresgazda, magtárogazda, stb.

Eddig az egy hétnél rövidebb időre alkalmazott gazdasági munkavállaló (napszámos) maga volt köteles öregségi biztosításáról gondoskodni és mulasztása öreg korára nehéz helyzetbe hozhatta volna. A rendelet gyakorlati újítást hoz, amennyiben intézkedik arról, hogy ezentúl minden esetben a munkaadó köteles az öregségi biztosítási járulékgé-lyeknek a munkavállaló biztosítási könyvébe való beragasztásáról gondoskodni, de természetesen a bére-

gek ellenértéket a munkavállaló bére-ből levonhatja.

A rendelet szerint a gazdasági munkavállaló özvegye ezentúl akkor is részesül járadékban, ha férjének hosszas betegsége miatt a biztosítási járulék az előírt mértékben leróható nem volt.

Végül a rendelet a részesmunkák-nál az öregségi biztosítási járulék átafányszerű lerovását lehetővé teszi.

A másik kormányrendelet gondoskodik a gazdasági munkavállalók kötelező öregségi biztosításában és a gazdasági gépek öregségi, rokkantsági és haláleseti kötelező biztosításában a szolgáltatások méltányos felemeléséről. Azoknál a szolgáltatásoknál, me-

lyek a múlt évben 30 százalékkal fel-emeltettek, a rendelet az emelés mér-tékét visszamenő hatállyal múlt évi július hó 1-től számítva megkétsze-rezi, a gazdasági munkavállalók ha-láleseti segélyét pedig a rendelet ha-tálybalépésétől kezdve 50 százalékos pótlékkal kiegészíti. Ezzel kapcsolat-ban ez a rendelet a biztosítási díja-kat is újból szabályozza. Így a gaz-dasági munkavállalók öregségi biz-tosításában a munkavállalói heti já-rulék ezentúl nem 20, hanem 30 fillér, ezt új 30 filléres bélyegekből roják majd le.

Mind a két kormányrendelet a Bu-dapesti Közlöny április 30-i, vasár-napi számában jelent meg.

## **Eredménytelenek maradtak a szovjet heves támadásai a magyar csapatok arcvonalán**

**Rohamvállalkozásaink újabb területnyeréséget eredményeztek**

**A harcokban különösen kitüntette magát a 18-ik tiszántúli könnyűhadosztály**

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 9. számú hadijelentés:

A honvédezerkar főnöke közli: Kutynál és attól északra székely honvédcsapatok sikeresen vertek vissza több ellenséges támadást. Ugyancsak eredménytelenek maradtak a szovjet támadásai Kolomea térségében is.

Ezzel szemben saját rohamvállalkozásaink területnyerésre vezettek. Az elfoglalt területeket az ellenség heves ellentámadásai ellenére is sikerült megtartani. A harcok során több szovjet harcocsit kilőttünk és öt ellenséges repülőgépet megsemmisítettünk.

Az elmúlt napok hadműveletei alatt mind a támadásban, mind a védelemben vitézségével különösen kitüntette magát a vitéz Vasváry József vezérőrnagy vezetése alatt harcoló tiszántúli 18-ik könnyű hadosztály.

## **Tizenöt szovjet bombázót pusztítottak el a német vadászrepülők Lemberg fölött**

Lemberg, május 3

A Német Távirati Iroda jelenti: Lemberg lakónegyei ellen a szovjet május 2-án légitáma-

dást intézett, amelynek során nyolc többmotoros bombázót lőttek le a német éjszakai vadászok és a német légvédelmi tűz-zérség.

Kedden a német vadászrepülők a szovjet repülőgépekkel vívott légi csata során húsz repülőgép közül hetet lelőttek.

létfái  
ágoz  
pat-  
LÁV  
arkó  
Fe-  
ttal.  
eny-  
ca-  
ann  
szkó  
ont  
gye-  
me-  
V at-  
észt-  
nyok  
00 m.  
perc.  
me-  
40  
vafai  
nda-  
sok,  
részt  
bély,  
muu-  
nyok,  
nyon-  
ndo-  
k ré-  
tatos,  
vártó,  
z ta-  
elők,  
kedő  
gép-  
cok.  
enes.  
utca  
7.  
ok  
a ki-  
a fel-  
endő.  
nyá-  
n 4-  
ehemek  
z cu-  
zi kez-  
szó-  
dja le  
pengő  
reszek.  
u. 6.  
snónek  
ányok-  
z, vagy  
vagy  
kérek.  
I., 4-es  
e, eset-  
e. Cím  
gy zo-  
gvélef-  
s azon-  
ca 10.  
yszine-  
sü ége-  
i Jánov  
nt Já-  
karitás-  
i lehet  
latt az  
András.

## A kormányzó-helyettes özvegye a Hadigondozó Szövetség elnöke

Az Országos Hadigondozó Szövetség most megtartott rendkívüli közgyűlésén tárgyalta le a szükségessé vált alapszabálymódosításokat. Az új alapszabályok biztosítják az Országos Hadigondozó Szövetség és az Országos Hadigondozó Hatóság együttműködését. A jövőben a hadigondozottak szociális felemelését és gazdasági megsegítését a Szövetség részéről is szakképzett, gyakorlott szociálpolitikus fogja intézni. A társadalom hadigondozással foglalkozó alakulatait ezután a Szövetség fogja össze és irányítja olyan módon, hogy ezek az egyesületek a Szövetségnek testületileg válhatnak tagjaivá. Vidéken törvényhatóságokként egységbe foglalva a Nép- és Családvédelmi Alap keretei között kifejlesztett bajtársi szolgálat lesz a Szövetség helyi szerve. A Szövetség közgyűlése úgy intézkedett, hogy védnökül kéri fel az 1942-ben az oroszországi harcokban hősi halált halt vitéz nagybányai Horthy István kormányzó-helyettes özvegyét, aki a maga és kis árvájának sorsán keresztül a legjobban érzi át a hazáért a legnagyobb áldozatot hozott hadiözvegyeknek és árváknak fájdalmas és nehéz sorsát. A kormányzó-helyettes özvegye a védnöki tisztelet elvállalta.

## Mindenfelől

Az egri érsek, Czaplak Gyula úgy intézkedett, hogy a Papnevelőintézet növendékei a nyár folyamán honvédelmi munkát végezzenek. A terv az, hogy a papnövendékek az ostorosi gazdaságban teljesítenek majd munkaszolgálatot.

A külügyminisztérium német felhívásra ez év őszén vándorfényképkiállítást rendez Németországban. Felhívják az amatőr fényképezőket, hogy művészi képeiket május 31-ig küldjék be a külügyminisztérium kulturális osztályához (Tárnok-utca 5).

A szegedi Német Tudományos Intézet képiállítást rendezett Szegeden. A kiállítás április 30-án, vasárnap nyílt meg. A nagy érdeklődéssel kísért kiállítás anyaga színes lenyomatokban bemutatja a német mesterek műveit a romantizmustól a mai időkig.

Párisban hosszú idő óta ismeretlen tolvaj fosztogatta a templomok perselyeit. A tettest most elfogták. Egy züllött nyomdászsegéd követte el a felhőborító tolvajlásokat. Bevallása szerint a templomok perselyeinek kifosztása naponta ezer frank »jövendelmét« jelentett számára.

Sopronban a zsidó rádióengedélyesek beszoigáltatott rádióit a leventegyesületek, a közintézmények és a megbízható társadalmi egyesületek kapták meg.

Mosához készülődött Zentán Balla Gézané. Az udvaron több esővízzel telt edény állott. Kétéves Aranka kislánya játszózás közben beleesett az egyik edénybe. Nem volt közelében senki, senki sem segített rajta, így a kislány megfulladt...

## A nemzetek közötti viszály legveszélyesebb tetőpontjáról beszélt Churchill

Amsterdam, május 3.  
A Német Távirati Iroda jelenti: A brit hírszolgálat szerdán reggel tette közzé azt a beszédet, amelyet Churchill hétfőn a brit világbirodalom miniszterelnökeinek ülésén mondott. Churchill »a nemzetek közötti

viszály legveszélyesebb tetőpontjáról« beszélt és hangsúlyozta, hogy nem várja, hogy ez az értekezlet teljes megoldást találjon az angol világbirodalom minden problémájára. (MTI)

## Akció az iskolásgyermekek lábballal való ellátására

Budapest, május 3.  
A Budapesti Értesítő jelenti: Abóranagygazdálkodás kormánybiztosa közli, hogy a leginkább rászoruló iskolásgyermekek lábballal és börtalppal való ellátására akciót szervezett. Az

ellátásban elsősorban azok a gyermekek részesülnek, akik az iskolától távol laknak. Az akciót a tanfelügyelők útján bonyolítják le. A beszerzéshez szükséges utalványt az iskola igazgatója állítja ki.

## Zavartalan az árucseretorgalom Németország és Törökország között

Ankara, május 3.  
Az »Akszam« ankarai jelentése szerint Németország és Törökország kö-

zött — a króm kivételével — az árucseretorgalom továbbra is zavartalanul folyik.

## Törvényjavaslat a képviselők mandátumának meghosszabbításáról

Az országgyűlési képviselőválasztások, mint ismeretes, 1939-ben zajlottak le s a választások eredménye alapján a Ház ciklusának első ülését 1939 június 10-re hívták össze. A képviselők megbízatása öt évre szól, a Ház tagjainak mandátuma tehát e szerint az idén lejár. Háborús időben — már csak az ország jól fel fogott érdekében sem szoktak választani a kormányok, így volt ez az 1914—18. évi első világháború idején is, amikor a képviselői mandátumokat a háború tartamára meghosszabbították.

A most is háborúban élő ország rendkívüli helyzete indokolja meg elsősorban, hogy a képviselői man-

dátumokat meghosszabbítsák. Ezzel a kérdéssel foglalkozott már a minisztertanács is és a mandátumok meghosszabbításáról törvényjavaslat készül, amelyet a közeljövőben összehívandó képviselőház ülése elé terjesztenek. A Ház legközelebbi ülése — értesülésünk szerint — május közepén lesz, amikor betérjesztik a mandátummeghosszabbító törvényjavaslatot s azt azután a következő ülésen letárgyalják, illetve elfogadják.

A kormány tagjai Sztójay Döme miniszterelnök elnöklésével holnap délelőtt minisztertanácsra ülnek össze. A minisztertanácsban időszerű kormányzati kérdéseket tárgyalnak.

## A kormányzat elsőrendű feladatának tekinti a keresztény kereskedelem megerősítését

A Nagykereskedők Országos Egyesülete most tartotta meg az első egyesületi évét bezáró közgyűlését. A közgyűlésen a kereskedelemügyi miniszter képviseletében dr. Karsay Károly miniszteri biztos jelent meg. A közgyűlést vitéz Tasnády-Szűts

András, az Egyesület elnöke vezette le. Beszámolója előtt a közgyűlés lelkes hódoló táviratban ajánlotta fel a keresztény magyar kereskedelem munkavállalását a Főméltóságú Kormányzó Ur országépítő munkájában, Kunder Antal kereske-

ÁRPÁD Filmszínház

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órákor

Szerda  
Csütörtök  
Péntek

# Majális

Szennyey Vera  
Rác Vall  
Kertay Lili  
Fuskás Tibor  
Halász Géza  
Bihari József

delemügyi miniszter úrhoz intézett táviratában pedig örömet fejezte ki a kereskedelem terén a legutóbbi időkben hozott üdvös és hathatós, egyetemes keresztény nemzeti célokat szolgáló rendelkezések felett.

Vitéz Tasnády-Szűts András elnöki megnyitójában megállapította, hogy az idők azokat a férfiakat igazolták, akik a magyar nagykereskedelem érdekképviseleti szervének az 1941 évi XV. t. c. alapján való megszervezésének szükségességét hirdették.

A NOE a nagykereskedőknek azt a tábort egyesítette, amely kellő szakértelemmel, a mai időkben megkívánt felelősségerzettel, minden önérdéktől mentesen hivatott véleményét objektíven nyilvánítani.

Foglalkozott a kereskedelem terén bekövetkezett átállások egyes fázisaival és bejelentette, hogy a kereskedelmi miniszter felhatalmazta annak közlésére, hogy a kormányzat a keresztény kereskedelem megerősítését elsőrendű feladatának tekinti és az ezzel kapcsolatosan felmerülő kormányelgondolások megvalósítása előtt a kormányzat az egyesületet hozzászólását ki fogja kérni. Figyelmeztette azonban a nagykereskedelem minden egyes tagját, hogy az átállással kapcsolatos problémák megoldása súlyos felelősséget ró az egyedekre nemcsak saját magunkkal, hanem a mait követő sok nemzedékkel szemben is. Soha vissza nem térő alkalom ez a mai, hogy a keresztény magyar kereskedői társadalom az őt jogosan megillető pozícióját a gazdasági életben elfoglalja, de a felelősség azt parancsolja, hogy ezt a harcot magasabb etikai elvek alapján állva vivja meg a keresztény nagykereskedelem: nem haszonszerzésre, hanem az önérdék kikapcsolásával az egyetemes keresztény nagykereskedelem megerősítésére kell törekedni.

Az elnök beszámolóját lelkesedéssel vették tudomásul, majd elhatározták, hogy az ellenséges bombatámadással okozott károk által egzisztenciájában fenyegetett nagykereskedők megsegítésére az egyesület keretén belül önkéntes önbiztosítási akciót indít.

## Bukarest veszteségei a terrortámadások során

Bukarest, május 3.  
(MTI) A román főváros katonai parancsnoksága közli, hogy a román főváros ellen intézett angolszász terrortámadások során megsemmisült 1892 ház, megromlott 1489 ház, 102 háznál keletkezett tűz, 2979 ember megsebesült, 3378 ember pedig életét veszítette.

## Hogyan nyerhetem el Kaszap István segítségét?

Kovács József kiadásában megjelent mű

Kapható 2 pengőért a Körösvidék könyvosztályán és a Turul Keresztény Sajtóirodában

Ezen a héten a Medvegy és a dr. Südy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

## Tábori misén a mocsarak között...

Valahogy így mondja az írás: Nemcsak kenyérről él az ember, hanem lsten igéjével is... Hogy ez mennyire így van, sehol sem érzi talán az ember úgy, mint künn a próba-mezőkön, az orosz rengeteg sűrűjében, a mocsarak mélyén, ahol sokszor hónapokon keresztül nem látni papot, nincsen templom, szöszék és olyan egyformák a napok, legyen az kedd, csütörtök, vagy vasárnap.

Otthon — különösen, ha falusi vagy — naptár se kell, az ünnepet megérzed a levegőben, a hangulatban, ami körülöttes van, a városban is figyelmeztet a naptár, piros betűk kiáltják feléd, hogy ez a nap más, mint a többi. De itt künn nincs naptár és nincs ünnepi hangulat...

Am percek alatt megváltozik minden, ha elterjed a hír, hogy itt a tábori lelkész és készül arra, hogy misét mondjon...

Hidd el, sokkal közelebb van itt az ég, mint odahaza, közelebb van az Isten és aki otthon sohasem járt templomba, áhítatos szívvel imádkozik itt s ha alkalom van rá, lélekkel mondja el bűnét, kér penitenciát és feloldozást az is, aki otthon 10-20 év óta nem gyónt...

Valahol a mocsarak között egy hideg, zimankós téli napon résztvettem én is egy tábori misén. A kis falucska főterén két kereszt között állították fel a tábori oltárt. A legközelebbi fenyőerdő 3 kilométerre volt, de a legénység nem sajnálta a fáradságot, hogy fenyőágot hozzon, mert csak az volt a fontos, hogy szép legyen az oltár.

Fiatal, lelkes katonapap mondotta a misét, a minisztránja egy öszülőtizedes volt, aki megjárta már az első világháborút is.

A szél kegyetlenül fujt, az emberek fülebe, szemébe, nyakába hordta a havat, de az imádságos hangulatot nem zavarta semmi sem.

Urfelmutatáskor alázattal borultak térdre a sok viharral szembenező, kemény katonák, a sapkák lekerültek a fejről és lehetetlenség volt meghatódottság nélkül hallgatni a közös fohászt.

»Jézusom Neked élek, Jézusom Neked halok. Jézusom Tied vagyok, élve, vagy halva. Amen.«

A fejünk fölött kavargó komor hófelhők mögött Jézus Szíve bizonyára mosolygott odafönt az égből. Magyarok Istene bizonyára kedvtelve nézett szeretett fiaira, akik méltó unokái Szent Istvánnak, Szent Imrénak, Szent Lászlónak, az imádságos Nagy Lajosnak, a rózsafüzéres Hunyadinak és a Szűzanyához fel-fel-felháskodó Nagyságos Fejedelmeknek...

A tábori mise napja mindig nagy ünnepe a honvédeknek, de ünnepe ez a nap a helybeli lakosságnak is, ha történetesen egy-egy kis lengyel falucsukában mutatja be áldozatát Istennek a tábori lelkész.

Nem tudom, hogy-hogy nem, de a civil lakosság körében is hihetetlenül gyorsan elterjed, ha tábori lelkész érkezik az ott állomásozó csapatokhoz. Örömmel segítőkészen ilyenkor ők is az oltárpítésben a honvédeknek. Templom nincs az ilyen kis falukban s ha megkezdődik a szentmise, azon ott van a falu aprajagya. Elhózzák még a karonülő gyermekeket is és a még beszélni is alig tudó kis kölykök ösztönös áhítattal együtt imádkoznak hajlotthátú

aggastyánokkal. A mise végén töpörödött öregasszonyok csókolnak kezét a tábori lelkésznek, és örül, amelyik ruhájához érhet. Alapjában véve jóakarátú, békeszerető nép él itt az orosz mezőkről valamivel nyugatabbra és amelyik faluban huzamosabb ideig állomásoznak a magyar csapatok, ott meg is barátkoznak egymással a katonák és a civilek. Csak azokban a falukban más a helyzet, ahova nem jutott el a magyar katona és ahol Moszkva

ügynökei szabadon garázdálkodhatnak. Érdekes jelenség, hogy azoknak a faluknak a lakossága, ahol magyar csapatok tartózkodnak, állandóan nő. Az elbujdosott férfiak nagyrésze viszszajó és hozzákezd, folytatja a békes munkát, miután meggyőződött, hogy a magyar katona nem a nép, hanem a bolsevizmus ellen harcol.

Egy-egy ilyen tábori mise azután még jobban összehozza a civileket a katonákkal és ha tudnának magyarul, a szívük mélyén bizonyára ők is áhítattal kérnék az Istent:

»Hatalmas segítő kezzel áldd meg dicső honvédségünket, hogy mindenkor diadalmasan harcolja meg harcait, védve édes Hazánkat! Amen.«

Koncz Antal haditudósító.

## A degoulisták halálra ítélték Cristofini ezredest

Lisszabon, május 3.

A brit hírszolgálat jelentése szerint Cristofini ezredest, akit a de-

goulista hatóságok hazaárulás bűntettével vádoltak, halálra ítélték. Az ítéletet szerdán reggel Algir közelében végrehajtották.

## A szovjet sajtó elégedetlenkedik az invázió halogatása miatt

Stóckholm, május 3.

A vasárnapi szovjet lapok — a teheráni értekezlet óta először — ismét felszólítást intéznek a nyugati hatalmakhoz, ne várjanak tovább a megígért invázió megindításával és

ezzel kapcsolatban emlékeztetik Angliát és az Egyesült Államokat arra, hogy a Szovjetunió mindig beváltotta ígéreteit. Felmerül a kérdés — írják a lapok —, vajjon nem halasztják-e el újra a döntő hadműveletek megindítását? (MTI)

## 1568 pengőt adományozott eddig Békéscsaba népe a bombakárosultak javára a Körösvidék útján

A bombakárosultak javára megindított gyűjtés szép eredménytel folyik. A Körösvidék útján eddig 1568 pengőt adakozott a város népe az angol-szász terror-támadások károsultjainak javára.

Legújabbban a következő adományok folytak be:

Körösvidék tisztviselőkara és bolti alkalmazottai 293, Szilba Ilonka és László 5, Zsilinszki Sándor 30, özv. Matulai Józsefné

15, ifj. Kliment György 5, Békéscsaba Ev. Tanítóegyesület 150, Kvasz Jenőné 25, Kis Imre szállító 100, Magdó István 40, Rachl Mihály 10, Kossuth Tivadar 20, Botvánszki János 20, Kraicz Béla 10, Papp Teréz 20, Scultéti Margit 20, Urányi István 30, Somodi László 50, özv. Huszár Pálné 15, Szarvasi György 25, Bohn M. és Társai tisztviselő kara 239 pengő.

## Minden szállítóeszköz igénybevehető a légitámadásokkal kapcsolatban

A hivatalos lap keddi száma egybeközött közli a belügyminiszter rendeletét a légitámadásokkal kapcsolatos kiürítés céljára fogaltott szállítóeszközöknek honvédelmi

szolgáltatás címén való igénybeviteléről.

E szerint honvédelmi szolgáltatás címén ideiglenes használatra igénybe lehet venni azokat a személy-



Miliónok használják állandóan megelégedéssel a Darmol-t azért, mert megbízhatóan és teljesen fájdalom nélkül hajt legrégibb és legelterjedtebb csokoládés hashajtó a:

vagy teherszállításra alkalmas fogatos járműveket és állatokat, valamint az azok vezetéséhez szükséges kísérőszemélyzetet, amelyekre, illetőleg akikre a légitámadások folytán kitelepítésre kerülő személyeknek és intézményeknek a részükre kijelölt felvevőterületen fekvő új szállásukra való elszállításához szükség van. Az igénybevételről a kiürítési kormánybiztos rendelkezik.

Ha az igénybevétel előreláthatólag 48 óránál hosszabb időre terjed, a szállítóeszközök átvételének és viszszaadásának bizottságilag kell megtörténni. A honvédelmi szolgáltatások igénybevételéért térítés jár. A rendelet kihirdetésének napján nyomban hatályba lép.

Ugyancsak a belügyminiszter adott ki rendeletet a tűzrendészet újabb szabályozásáról szóló 1936. évi belügyminiszteri rendelet egyes rendelkezéseinek kiegészítéséről és módosításáról. E rendeletben a községi fizetett tűzoltóság szervezetét szabályozza és meghatározza a nagy és kisközségek, továbbá a megyei városok segélynyújtási kötelezettségét és a költségek vitelét. (MTI)

## Könyvelésben jártas keresztény tisztviselőt (nőt)

keres helybeli kereskedelmi vállalat. Az állásra nyugdíjas munkabíró úr is szóba jöhet. Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít „Könyvelő” jelige alatt.

2728—1944. ikt. sz.

## Hirdetmény

A m. kir. minisz. ért. um 1470—1944. M. E. számú rendelet értelmében felhívom mindazon gazdákat, akik a folyó 1944 évben egy katasztrált holdon vagy ennél nagyobb területen termelési szerződéssel vagy anélkül kendertermelnek, kötelesek a vetésterület egytized részén föterményként kendermagot termelni.

A természetű kendermagmennyiséget az 1945. évre saját szükségletének fedezetére szükséges vetőmag kivételével (mely kat. holdanként számítva nem lehet több 40 kg-nál) köteles 1944 december 31. napjáig a termelő vállalatnak, illetőleg a megbízott kereskedőnek bejelenteni és 1945 január 31. napjáig a hatósági megállapított áron átadni.

Az a gazda, aki a rendelkezés eleget nem tesz, kihágást követ el és háború idején 6 hónapig terjedhető elzárással büntethető. Békéscsaba, 1944. április 29.

Polgármester.

## HÍREK

## Lepke

I.

Virágokra száll a lepke,  
Fehér szárnyán a fény remeg.  
Csókot lehel a kehelyre,  
Hogy a fák is szeressenek.

Mit beszélnek, én megérezem,  
Lepke, virág, fény: szeretet.  
Csókot hintő meleg szélben  
Vágyak sebzik fel szívemet.

II.

Milyen jó is lepkeszárnyon  
Átrepülni a világon,  
Vallani: szent csók az élet  
S bejárni a Mindenséget.

Szállni, szállni, nem beszélni,  
Célját melyik lepke kérdi?  
Csodás lepke: örök lelkem  
Így repdes a Végtelenben.

Rusznák György

— Üzenet a frontról. Kovács Sándor örveztető és Horváth László honvéd üzenik a H. 843 tábori postaszámon szeretteiknek, hogy jól vannak, egészségesek s szerető csókaikat küldik haza.

— Vitézeket avattak Szabadkán. Harmincegy új bácskai vitéz tette le ünnepélyesen a vitézi esküt Szabadkán vitéz Barlay Jánosnak, Bács-Bodrog vármegye szabadkai vitézi székkapitánynak kezébe. Az avatáson a város közönsége nagyszámban jelent meg. Szabadkán ez volt az első vitézi avatás.

— Tézene. A 19. gyalogezred zenekara jó idő esetén minden csütörtökön délután 5 órától 6 óráig és minden vasárnap délelőtt 11 órától 12 óráig tézenét ad a Szent István-terén. A csütörtök délutáni tézene műsora: 1. Búza: Csavargók. Induló. 2. Rossini: Szevillai borbély nyitány. 3. Waldteufel: Estudiantina, keringő. 4. Lehár: Mosoly országa, operett-egyveleg. 5. Fricsay: Cinka Panna, daleyveleg. 6. Hej cigányok, daleyveleg. 7. Búza: Pusztaszéri-induló.

— Internálási eljárás a munkahely elhagyása miatt. Backhofer Károly és Bauer András brennbergbányai munkások ellen eljárás indult, mert munkahelyükről engedély nélkül eltávoztak. A két munkást őrizetbe vették és megindították ellenük az internálási eljárást.

— Kilencven sokgyermekes család kapott zsidóbirtokot Nyitra-Pozsony vármegyében. A nyitra-pozsonyvármegyei közjóléti szövetkezet megkezdte az igénybevevő zsidóbirtokok szétosztását a magyar földigénylők között. A szövetkezet a napokban juttatta birtokba azokat a sokgyermekes magyar családokat, amelyeket telepesekként az igénybevevő zsidóbirtokokra előjegyeztek. Kenderespusztán 40 család, Alsószőlőn 25 család és Kisbaromlakon 25 család kapta meg a volt zsidóbirtokokat élő és holtfelszerelésükkel együtt. Összesen 135 katasztrális holdat juttatott most a szövetkezet a 90 telepes családnak. A tavaszi munkákat már maguk végzik a telepések földjeiken.

— Elmarad a CsAK közgyűlése. A Csabai Atlétikai Klub f. hó 7-ére hirdetett közgyűlése bizonytalan időre elmarad.

## Hősi halottak hozzátartozóinak családi házakat építenek a miskolci leventék

A miskolci kiegészítő kerületi leventeparancsnoksághoz tartozó járási és városi leventeparancsnokságok leventéi között mozgalom indult, hogy a hősi halottak hozzátartozóinak családi házakat ajándékozzanak. A leventék ötlete megmozgatta Miskolc meszesi környékének közönségét és a gyűjtésre igen szép összegű adományok érkeztek.

Eddig a gyűjtés eredménye 67.345 pengő és 13 fillér. A le-

venték országos parancsnoka a nemes és áldozatos munkáért dicséretét fejezte ki a gyűjtésben résztvevő leventéknek és lelkes munkájukat példaképpen állította az egész ország leventéi elé.

Remélhetőleg idővel sok ilyen családi ház fog épülni, melyek nemcsak a hősi halottak dicső emlékét fogják megőrizni, hanem a leventeintézmény megbecsülését is nagyban emelni fogják.

## Nagymennyiségű kerékpárgumit talált a rendőrség az ágy alatt elrejtve egy békéscsabai zsidó műszerésznél

Jó fogást csináltak a napokban a békéscsabai rendőrség nyomozó közegei. Alapos vizsgálat után megállapították, hogy Róth Vilmos békéscsabai műszerész és villanyszerelő, Ferenc József tér 16 szám alatti lakos nagymennyiségű kiváló minőségű belső kerékpárgumit rejtett el. A detektívek kimentek a helyszínre, ahol házkutatást tartottak. Az alapos házkutatás meglepő eredménnyel járt, mert a zsidó villanyszerelő lakásán az ágy alatt elrejtve valóban megtalálták a nagymennyiségű teljesen új, használatlan belső kerékpárgumikat.

Róth Vilmost előállították a rendőrségre, ahol kihallgatása során azt vallotta, hogy a kerékpárgumikat dr. Halász Ist-

vánné Andrassy-út 35 szám alatti lakó műszerész feleségétől kapta értékesítés végett. A zsidó műszerész azzal védekezett, nem tudta, hogy a kerékpárgumi zárolt áru és azokra is vonatkozik a bejelentési kötelezettség. Azt is el akarta hitetni a hatósággal a zsidó műszerész, hogy a kerékpárgumikat „maximálta” áron akarta forgalomba hozni.

A rendőrség a naiv vallomás ellenére mind Róth Vilmost, mind pedig dr. Halász Istvánné honvédelmi érdekeket-veszélyeztető áruhalmozás és rejtégetés miatt őrizetbe vette és a két zsidót a lefoglalt bűnjellel együtt további eljárás végett a gyulai ügyészségnek adta át.

## A besorozott leventék beosztásánál figyelembe kell venni különleges szakkiképzésüket

### Fontos rendelet a vízi-, híradó-, repülő-, ejtőernyős- és gyorsleventékről

Az újjászületett leventeintézmény egyik igen fontos eredménye, hogy a minden ifjúra kötelező katonai előképzés mellett önkéntes jelentkezés alapján a különböző fegyvernemeknek megfelelő szakkiképzésben is részesülhetnek a leventék. A leventeegyesületekben nagy lelkeséssel dolgoznak a kerékpáros- és és motoros gyorsleventék, a híradósok, vízi-, ejtőernyős- és vitorlázó-repülő leventék.

A honvédelmi miniszter legutóbb kiadott rendelet intézkedik, hogy a besorozott leventék beosztásánál figyelembe kell venni rendszeres kiképzésüket és minősítésüket, valamint esetleges szakkiképzésüket. Az illetékes járási (városi) leventeparancsnokságok a besorozott leventék

törzslapjait megküldik az illetékes honvéd kiegészítő parancsnokságnak és a beosztást ennek alapján készítik el.

Ezután tehát a leventék, akik megfelelő kiválasztás után valamilyen szak-kiképzést kaptak, a képességeiknek legjobban megfelelő fegyvernemben katonáskodhatnak. Nem veszhet kárba a szak-kiképzés fáradságos munkája.

E fontos rendelet végrehajtását a levente szakoktatóknak kell megkönnyíteni azzal, hogy a fejlődési, illetőleg szak-kiképzési törzslapokat és minősítéseket pontosan vezetik s azokat felettes parancsnokságuk révén idejében az illetékes hadkiegészítő parancsnokságra eljuttatják.

## CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: hétköznap fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

Szombat  
Csütörtök  
Péntek

## MELYIKET SZERESSEM?

A. Noris

C. Ninchi

M. Girótt

— Elmarad a Polgári Kör közgyűlése. A Polgári Kör vezetősége közli az egyesület tagjaival, hogy a május 7-re hirdetett közgyűlés bizonytalan időre elmarad.

— Feloszlatták a Magyar Unio Clubot és a Belvárosi Polgári Kört. A belügyminiszter a Magyar Unio Clubot alapszabályellenes működése miatt az egyesületek feletti főfelügyeleti joga alapján feloszlatta. Feloszlatta továbbá a Belvárosi Polgári Kört, minthogy működése állam- és közbiztonsági szempontból nemkívánatos és aggályos. A belügyminiszter az egyesületek fölötti főfelügyeleti jogánál fogva ugyancsak feloszlatta a Belvárosi Izraelita Női Egyesületet és a Poel Czedek Egyesületet is.

— Internálási eljárás egy órát elrejtő sepsiszentgyörgyi zsidó asszony ellen. Sepsiszentgyörgyről jelentik: A rendőrkapitányság Neumann Mór zsidó órárs és ékszerész felesége ellen a bűnvádi eljárás egyidejű megindítása mellett, internálási eljárást indított, mert a hatósági leltározás alatt egy órát csempészett el üzlete kirakatából. Míg a hatóságilag kirendelt leltározó bizottság az üzlethelyiségben tartózkodott, a kirakatot szétbontó Neumanné egy órát adott át az ott séttenkedő unokaöccsének, aki azt a szomszédos udvarban elrejtette. A járőrök észrevették a zsidónő tetteit s azonnal jelentést tettek. A rendőrség megtalálta az elrejtett órát és nyomban megindította Neumanné ellen az eljárást.

## SZINHÁZ

### A káméliás hölgy

Az eddigi előadások sikerét is túlszárnyaló sikerrel mutatta be a Hlatky-társulat A káméliás hölgyet. A szereplők tökéletes szereptudása, nagy színjátszó képessége, a hibátlan rendezés ünneppé avatta a keddesti bemutatót. A címszerepben Sándor Anna nyújtott felejthetetlen alakítást. Különösen az utolsó felvonásban valósággal szárnyalt. Lenyűgözően egyszerű, tiszta, ragyogóan művészi eszközökkel formálta meg Margitot. Mindenben méltó társra talált Simon Józsefben, aki Armandot elevenítette meg, olyan átéléssel, poétikusan, hogy a közönség elragadtatva ünnepelte. Kijutott a tapsból a többieknek is, elsősorban Hlatky Lászlónak, Péterffy Antalnak és Bikás Máriaának.

## Apróhirdetések

Teljes bádogos- és vízvezeték berendezés gépekkel sürgősen eladó. Cím a kiadóban.

Tehenet legelőre vállalak. Gyula-Szabadka 104 tanyaszám. Dobróczy Pál.

Herélt ló eladó. I., Korossy László utca 7.

2 db 1 voltos száraz fűtőtelep, 1 db villanyba kapcsolható anódptóló és villany forrasztópáka eladó. Zsirus-utca 7.

48 colos Nicholson-cseplő teljes felszereléssel, fűszíjjal eladó. Mezőberény, Madarász-út 33., Monostori Józsefnél.

Kölyök-kutyát, lehetőleg fajt, venni. Ferenc József-tér 15.

Rendes bejáró mindeneslányt keresek. Luther-utca 1.